



## 186787 – 在运动队获胜之际举办庆功宴的教法律例是什么？

---

### السؤال

在我们的社会中盛行的一种做法就是，球迷们在自己喜爱的球队获得联赛冠军或者世界杯冠军的时候通常要举办宴会和庆祝活动，那么举办这种宴会的教法律例是什么？应邀出席这种宴会的教法律例是什么？

### الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。关于这个问题的法特瓦，必须要四平八稳，既要立足于任何事物从根本上来说是可以允许的，又要估计现实情况，并考虑人们在这方面趋之若鹜的结果，以便我们做出正确的法太瓦，并且选择为人们带来幸福的中和之道，同时解除他们的困难，真主说：“真主不欲使你们烦难，但他欲使你们清洁，并完成他所赐你们的恩典，以便你们感谢。”（5:6）事实情况和球迷举办宴会或者庆功宴的结果本身说明了许多错误和违反教法的行为，或者至少说明了许多恶风陋俗，比如：

第一：

毫无意义的浪费钱财，真主将会向我们询问这种恩典以及其它的各种恩典，询问我们的钱是从哪里赚取的？又花费到哪里去了？伊本·麦斯欧德（愿主喜悦之）说：“浪费就是把钱财花费在毫无意义的事情中。”图布拉尼在《大字典》（9 / 206）中辑录，我们认为任何一个举办宴会的人都不会说这些是正义的宴席和诚实的庆功宴，他们知道这些是稍纵即逝的浮华，犹如昙花一现，毫无意义的浪费生命和钱财。

第二：

像这样的宴会致使人们的心中充满令人憎恶宗派主义，在球迷们的心灵中产生彼此之间的相互怨恨，致使人们国家分裂，导致人民的队伍四分五裂，雪上加霜，实力大减；真主说：“你们当服从真主及其使者，你们不要纷争，否则，你们必定胆怯，你们的实力必定消失；”（8:46）

第三：



至于耗费生命，那些运动队的狂热支持者耗费了多少心理和身体的精力，这是一个令人忧伤和悲痛的话题，我们期待我们民族的文明崛起，光芒四射，照亮四方大地，但是当我们看到类似的做法，我们就马上意识到我们的黎明仍然还很遥远，我们的社会尚未达到实现真正复兴所需要的地位，我们绝对不会达到那种境界，除非我们的年轻人把所有的能量聚集在建设工作中，我们已经落后于世界民族的行列，必须要付出加倍的工作时间，在所有领域中付出加倍的建设，或者更多的努力。

我们没有说这是包括所有球迷的，也没有禁止他们的一切做法，但是我们担心这些人会陷入那些警告的事情，由于疏忽大意而导致他们以身试法，只要他们当中的任何一个人回头看一看，就足以了解他们毫无意义的花费和浪费了多少东西。

先知（愿主福安之）说：“只要一伙人坐在一起而没有记念真主，也没有赞颂先知，那么他们会后悔莫及；如果真主意欲，就会惩罚他们；如果真主意欲，就会饶恕他们。”《提尔密集圣训实录》

（3380段）辑录；题目为：“论一伙人坐在一起而没有记念真主”，他认为这是优美的圣训，这是通过艾布·胡赖勒（愿主喜悦之）从先知（愿主福安之）传述的圣训。谢赫艾利巴尼在《圣训明灯》（2274段）中认为这是正确的圣训。

艾布·胡赖勒（愿主喜悦之）传述：“只邀请富人，而没有邀请穷人参加的宴席是最恶劣的食物。”《布哈里圣训实录》（5177段）和《穆斯林圣训实录》（1432段）辑录。

为了令人憎恶的宗派主义和狂欢而举办的宴席，更应该是最恶劣的食物，教法学家明文规定：主人为了耍排场和竞赛夸耀而举办宴席，出席这种宴席是憎恶的行为，敬请参阅《需求者的终点》（6 / 370），在《揭示面具》（5 / 166）中说：“伊本·召兹禁止出席竞赛夸耀和违法犯罪的人举办的宴席，有淫声浪语或者谎话连篇的宴席也一样，因为出席这种宴席就是对这些罪恶的默认，如果知道有下流人士出席……如果他们说教法禁止的言语，那么这样的邀请包括了召人去做禁止的事情；如果是憎恶的话，则包括召人去做憎恶的事情。”

总而言之：我们认为举办这样的宴会也是憎恶的行为，出席这样的宴会也是憎恶的行为；我们已经在网站上出台了一系列法太瓦，专门讨论体育爱好的问题，包括其中的各种做法、恶风和不良习惯，

真主至知！